

聚焦·科技赋能千行百业

上市公司抢抓智慧零售赛道发展机遇

本报记者 李雯珊
见习记者 张美娜

2月3日,国际咨询机构弗若斯特沙利文发布的《中国智慧零售市场追踪报告》(以下简称《报告》)显示,2025年以来,受益于AI技术应用爆发,智慧零售增长动能明显增强,在补货、巡检、营销与客服等环节释放清晰的提质增效回报,预计到2030年,智慧零售市场规模将增长至约645亿元,年复合增长率达22%。

中关村物联网产业联盟副秘书长袁帅向《证券日报》记者表示,在数字经济与实体经济深度融合的时代浪潮下,作为零售业数字化转型的高级形态,智慧零售将持续向全场景智能化演进,这也为具备“物联网+AI”全链路服务能力的企业打开了广阔的市场空间,推动行业实现高质量发展。

智慧零售产业蓬勃发展

根据第三方研究机构头豹研究院的《2025年中国智慧零售市场洞察》,智慧零售指的是通过人工智能、大数据、物联网、云计算等新兴技术,从用户、数据、连接三个维度赋能零售行业,为用户营造“千人千面”个性化推荐,高效便捷零信息差的“新消费体验”,其核心在于通过技术对零售行业的“人、货、场”进行全链路数字化改造。

近年来,我国智慧零售产业逐渐向智能化、生态化、融合化方向发展。

有业内人士表示,从政策端来看,我国围绕智慧零售产业推出了一系列支持政策,涵盖数字化赋能、业态创新、供应链优化等方面,进一步丰富智慧零售产业链条,促使行业运营效率稳步提升。

具体来看,国家层面,商务部等7部门于2024年11月份发布的《零售业创新提升工程实施方案》,提出了培育现代零售体系的目标。要求按照“全面部署、试



的协同推进。

上市公司布局忙

在政策红利持续释放、产业升级全面提速的背景下,国内上市公司主动向“智”求变,通过多元举措在数字化转型中拓展新的增长空间。

近年来,零售商超、餐饮行业、服装珠宝、美妆日化等各行业公司都在积极拥抱新兴技术,打造智慧零售新业态。《报告》显示,头部平台聚集效应明显,腾讯在智慧零售产业中位列第一,市场份额达25.3%。公开资料显示,依托腾讯智慧零售体系,腾讯已服务超过1000家客户,凭借AI等技术为实体经济发展赋能。

北京思特奇信息技术股份有限公司近期在投资者互动平台上回答投资

者提问时表示,公司智慧新零售业务平台,致力于打造“AI+数字门店”的新零售模式。

合百货大楼集团股份有限公司在互动平台上表示,公司积极拥抱消费升级新需求,探索“智慧+”模式,推广应用智慧导购、智慧分销、智慧收银,全力推动零售业态面向未来的全面数字化、智能化信息系统建设,提升零售主业数字化运营能力。

国研新经济研究院创始院长朱克力在接受《证券日报》记者采访时表示,未来,随着技术的持续创新与各领域融合的不断深化,智慧零售将进一步向全域场景渗透、向数智深度融合演进,产业链将更趋完善,技术驱动的提质增效与价值创造能力持续提升,智慧零售也将成为实体商业数字化转型的核心支撑。

多元玩家入局 促进食品装备行业智能化提速

本报记者 吴奕萱
见习记者 王楠

随着食品生产端标准化、洁净化与柔性化需求持续攀升,食品加工装备行业正迈入技术迭代与供给重构的关键阶段,市场规模稳步扩张,多元玩家加速入场同台竞技,共同勾勒出食品装备产业的多元竞争新生态。

2月3日,宁波均普智能制造股份有限公司微信公众号发布消息称,均普德国公司成功斩获食品行业首单,为德国某百年食品巨头集团旗下的子公司量身打造面包卷上料与分离系统扩展设备,正式从工业智能制造领域跨界切入食品装备赛道。该订单聚焦烘焙制品自动化处理环节,设备采用

食品级合规材质与IP65防护设计,依托在精密装配与运动控制领域的技术积淀,每分钟可处理数百件产品,实现0.2秒/件的高速稳定运行。

在跨界新势力入局的同时,赛道内原有企业的创新步伐同样迅猛。例如,杭州永创智能设备股份有限公司(以下简称“永创智能”)持续推进产品迭代与产能布局,依托成熟的智能包装技术积累,为乳制品、休闲食品等领域提供高速包装单机与整线解决方案,其搭载AI视觉识别的包装设备已实现高精度、高产能稳定运行。

此外,永创智能还设立了人形智能机器人研发部门,加快人形机器人整机、核心零部件以及人形机器人在包装领域应用技术的研发工作。目前

已完成多款人形机器人产品及核心部件的设计定型。

杭州中亚机械股份有限公司则聚焦高端食品包装装备领域持续突破,依托深厚研发积淀发力后道智能包装与无菌灌装核心赛道。顺应“机器换人”趋势,公司不仅能提供整线自动化智能包装设备,更能结合客户需求提供从规划、设计到安装调试的全流程系统解决方案,同时其自主研发的无菌型塑瓶灌装、塑杯成型灌装封切等多款核心设备,成功打破国外先进企业在长期垄断,技术水平与产品品质已对标国际同类产品,广泛服务于伊利、蒙牛等国内外头部食品企业,成为国产食品装备高端替代的重要力量。

中国电子商务专家服务中心副主任郭涛在接受《证券日报》记者采访时表示:“跨界企业为行业带来通用技术赋能,加速智能化进程;深耕企业则不断巩固自身在场景应用方面的优势。两者之间的竞争将推动技术进一步融合,促进全行业整体升级,同时也可能加剧中高端市场的争夺,倒逼企业更加注重技术与具体场景的结合。”

对于国内企业如何突破瓶颈,实现全球化,中国企业联合会副会长董鹏在接受《证券日报》记者采访时表示,

突破的关键在于实施双循环策略,对内深耕多元消费场景,打磨高性价比的柔

性方案;对外推进链条“出海”,通过并购获取资源并结合供应链优势,将业务从设备输出升级为整线解决方案与本地化服务,最终实现技术标准替代。

农业科技赋能消费者“果盘子”品质提升

本报记者 丁蓉

春节临近,蓝莓、树莓、黑草莓等水果集中上市,吸引了诸多消费者的目光。据了解,这些品类过去主要依靠进口,如今国产“尖货”正加速向市场渗透。日前,《证券日报》记者在深圳大型超市、水果专卖店等零售端走访调研时了解到,国产高端水果的口感和新鲜度深受消费者的青睐。

浙大城市学院副教授林先平在接受《证券日报》记者采访时表示:“国产高端水果产业加速发展,极大地丰富了消费者的‘果盘子’,这离不开农业科技的赋能。从跑到领跑,国产高端水果品质已比肩甚至超越进口品种,头部企业发挥了重要作用,它们通过种植技术研发、智能栽培体系搭建等,以农业科技赋能品质提升,带动了产业标准化、规模化发展。”

2月4日下午,在深圳市龙岗区一家华润万家超市内,色彩丰富的各类

水果让人目不暇接。众多应季水果中,有着“浆果之王”美誉的蓝莓,正是当下的热销品。

“2年前,市场上的大部分高品质蓝莓都是进口的,价格比现在贵很多。而今年国产蓝莓大批量上市,不仅价格亲民,而且云南花香蓝莓等品种凭借较好的口感,快速成为消费者的‘心头好’,一些顾客已经复购很多次了。”超市水果区域工作人员李经理向《证券日报》记者表示。

记者在家大型电商平台看到,22毫米果径的爱莓庄“巨无霸”蓝莓,125g价格为18.5元。与同样22毫米果径的进口蓝莓相比,价格便宜了近四成。

此外,阳光玫瑰葡萄、榴莲、牛油果等品类,同样因为近年来本土化种植、产量增加,价格变得“亲民”起来。奥优国际董事长张明在接受《证券日报》记者采访时表示:“当前高端水果市场中,进口水果与国产水果并

存。其中,国产高端水果近年来不仅种类越来越丰富,而且市场份额大幅提升,尤其是蓝莓、阳光玫瑰葡萄、软籽石榴等品种,国产品牌的市场份额稳步增长,消费者对于国产高端水果的认可度也在快速提升。”

这种变化,离不开头部企业以农业科技为核心驱动力,积极推动种植技术升级和产业标准化、规模化发展。

例如,深圳诺普信作物科学股份有限公司(以下简称“诺普信”)深耕农业近30年,稳居农药制剂行业龙头。自2021年公司正式进入云南建立农场、种植蓝莓以来,截至2025年9月份,公司在蓝莓产业投资超40亿元,建设完成60多个农场、40多座冷链加工中心,分布在云南省红河、文山、楚雄、普洱、保山、德宏、大理、西双版纳等地。诺普信披露的数据表明,该公司2024年至2025年产量将超过20亿元,成为我国蓝莓销售位居前列的企业。

据了解,诺普信构建起一套成熟、高效的新型农业科研体系,组建了以博士、硕士为骨干的新型作物科学研究院。“公司把一群拥有专业背景、能读懂作物、能与作物对话”的技术迷聚起来,长期扎根田间地头,攻克了促早、保鲜等技术难题。”诺普信相关负责人向《证券日报》记者表示。

近日,2026年中央一号文件发布,对锚定农业农村现代化、扎实推进乡村全面振兴进行了部署。文件提出,统筹科技创新平台基地建设,加强农业关键核心技术攻关和科技成果高效转化应用,培育壮大农业领域领军企业。

林先平表示:“水果产业已发展成为仅次于粮食、蔬菜的第三大种植业,是农业经济的重要支柱。在政策的大力支持下,我国水果产业发展有望进一步提速。企业应当紧抓政策红利与市场机遇,强化科技赋能,完善全产业链布局,在持续丰富消费者‘果盘子’的同时,积极拓展海外市场空间,不断夯实核心竞争力。”

同日,宁波方正汽车模具有限公司发布公告称,为有效降低公司生产经营中相关原材料价格大幅波动给公司经营带来的不利影响,同时更好地防范相关业务面临的汇率、利率风险,公司及下属范围内子公司计划开展商品期货套期保值与外汇套期保值业务。

各大港口多维发力应对节前物流高峰

本报记者 李雯珊

近日,多家港口披露1月份经营数据,集装箱吞吐量、货物吞吐量等关键指标同比均实现稳步增长。

例如,广州港股份有限公司(以下简称“广州港”)1月份预计完成集装箱吞吐量243.8万标准箱,同比增长14.5%;预计完成货物吞吐量5078.2万吨,同比增长12.7%。

深圳港集团有限公司1月份集装箱吞吐量达329.8万标准箱、同比增长8.9%,打破单月箱量历史最高纪录,其中重箱吞吐量同比增长4.9%,占比66%,港口运行实现良好开局。

上海国际港务(集团)股份有限公司(以下简称“上港集团”)1月份预计完成集装箱吞吐量506.3万标准箱,同比增长1.3%;预计完成货物吞吐量5384.7万吨,同比增长3.2%。

上港集团相关负责人介绍,作为全球单体规模最大的自动化码头,上海港洋山四期以科技赋能驱动港口提质增效,1月份集装箱吞吐量同比增长6.5%;在探索新业态方面,1月份上海港跨境电商业务取得新突破,共完成跨境电商海运出口5130标准箱,增长迅猛;在集疏运方面,上海港海铁联运迎来历史性跃升,1月份累计开行班列超1200列,运输量首次冲破10万标准箱历史大关。

长三角另一核心港口集团宁波舟山港股份有限公司(以下简称“宁波港”)1月份经营数据同样展现出强劲韧性,据该公司公告披露,1月份宁波港预计完成集装箱吞吐量503万标准箱,同比增长9.5%;预计完成货物吞吐量11200万吨,同比增长4.8%。在春节前物流高峰持续发挥长三角地区外贸物流枢纽的关键作用。

“2026年1月份国内多家港口经营数据亮眼,既是我国外贸韧性持续显现的体现,也是港口

行业高质量发展成效的生动写照。”川财证券研究所所长陈雳在接受《证券日报》记者采访时表示,从行业展望来看,我国港口群将进入“系统竞争力比拼”的新阶段,在全球供应链中占据核心地位。

例如,广州港股份有限公司(以下简称“广州港”)1月份预计完成集装箱吞吐量243.8万标准箱,同比增长14.5%;预计完成货物吞吐量5078.2万吨,同比增长12.7%。

与此同时,随着春节临近,全国各地企业集中安排节前出货,多个港口迎来周期性物流高峰。在此背景下,各大港口精准施策、主动作为,保障物流畅通。

“以广州港南沙港区、宁波港、厦门港等多个港口为例,目前业务量已经相当饱和,节前船公司超量放舱与码头业务高峰叠加,堆场位置极度紧张,不少港口出现预约号紧缺的情况,甚至出现‘一号难求’的紧张局面。我们也在全力协调,但节前大概率无法再安排新增出货,只能建议客户合理规划节后运输。”广州某货运代理公司工作人员向记者表示。

面对节前物流高峰的严峻挑战,各大港口“因地制宜”积极做好准备,结合自身区位优势与业务特点精准施策,全力保障港口生产平稳有序、物流畅通。

数据显示,广州港南沙港区今年2月份以来日均完成外贸集装箱吞吐量约4万标准箱,日均处理外贸集装箱班轮约18艘次,进闸车辆约16000车次。目前港口虽生产繁忙,处于高位运行,但整体平稳有序。

“广州港积极采取措施,统筹港区整体资源、精准施策,通过成立24小时专班工作小组,建立应急值守机制,确保在应急情况下码头公司主要领导在场指挥。每日召开生产调度会议,根据各码头作业情况动态调整资源分配,实现精细化运营,全力以赴守护货物节日期间高效出海。”广州港相关人士向记者表示。

上市公司积极开展套期保值业务

本报记者 曹卫新

进入2026年,A股市场套期保值布局升温。据《证券日报》记者不完全统计,今年以来已有91家A股上市公司发布套期保值相关新闻公告,覆盖装备制造、汽车零部件、精细化工、新能源材料等多个领域。从单一风险对冲到多维度风控布局,越来越多企业结合自身经营特点,量身打造套保策略,为发展筑牢风控屏障。

巨丰投顾高级投资顾问于晓明在接受《证券日报》记者采访时表示:“上市公司套期保值能有效对冲原材料、汇率、利率等波动风险,平滑业绩,聚焦核心经营,强化企业竞争力与财务健康度;对跨境电商及全产业链企业而言,还能化解跨区域经营风险、把控全链条价格波动,为全球化布局和产业链整合提供风控支撑。”

2月3日,昆山东威科技股份有限公司(以下简称“东威科技”)发布公告称,为降低原材料价格波动给公司生产经营带来的诸多不确定性风险,公司及子公司拟利用期货、期权工具的套期保值功能,根据生产经营计划择机开展套期保值业务,以规避价格风险,保持公司经营业绩持续稳定发展,提升公司风险管理水平和行业竞争力。

公告显示,东威科技及子公司开展商品期货、期权套期保值业务,在交易期限内任意时段的交易保证金及权利金上限不超过2500万元,且任一交易日持有的最高合约价值不超过2.5亿元,上述额度在投资期限内可循环滚动使用。交易品种仅限于公司及子公司生产经营相关的原材料品种,包括但不限于铜、不锈钢、铂、金、铝、镍、石油等商品品种。

同日,宁波方正汽车模具有限公司发布公告称,为有效降低公司生产经营中相关原材料价格大幅波动给公司经营带来的不利影响,同时更好地防范相关业务面临的汇率、利率风险,公司及下属范围内子公司计划开展商品期货套期保值与外汇套期保值业务。

“当前上市公司套保操作呈现常态化、多元化、全链条特征,从短期避险转为常规风控,品种覆盖商品、外汇、利率等多维度,背后是企业风险管理从被动应对向主动全面管理、经营理念从追逐短期利润向坚守长期价值的升级。”于晓明表示。

“具体实践中,企业套期保值策略应立足真实风险敞口,结合采购周期、库存水平与工具流动性,实现‘一业一策、精准对冲’。”深度科技研究院院长张孝荣建议,企业应构建决策、执行、风控相互独立的管控机制,动态监测风险指标,坚持不投机、不考核盈亏、不复杂衍生品的原则,确保套保回归避险本源。

